

金鹰报



金鹰报官方微博号

原《湖南广播电视台报》 新闻热线/(0731)84802535

| 幸福社区 快乐生活 |

订报热线/(0731)84802538 广告热线/(0731)84802532

黄金社区“四个一”工作法延伸居民幸福通道 精准服务熔铸“一家亲”

金鹰报·新湖南社区频道
见习记者 梁原

长沙市望城区金山桥街道黄金社区公共服务中心二楼的一间儿童休闲室内，81岁的老党员杨礼成面前摊开着一本厚厚的学习笔记，旁边的玩具桌前，两个小朋友正在堆积木。自黄金社区建立以来，他每天都会带着书和笔记本来到这里，学习之余包揽了这个小小空间的卫生管理工作。“虽然我人老了，但是还能发挥余热，继续为大家服务！”杨礼成说道。

这样其乐融融的场面在黄金社区随处可见。舞蹈室、活动室、书法室、心理咨询室……墙上的课程表安排得满满当当，居民们在这里度过多姿多彩的每一天。

黄金社区面积 2.8 万平方公里，人口 1.76 万人，如此庞大的“马车”，在成立不到三年的时间里，不仅被“小巷总理”们“拉动”了，还以肉眼可见的速度向前奔跑，靠的是什么？黄金社区党总支书记、居委会主任张斌骄傲地指着墙上“四个一”工作法，揭晓了答案。

“四个一”工作法即摸清党员底数，织牢党建覆盖“一张网”；开辟特色阵地，打造凝心聚力“一堂课”；创新联动机制，下活多元共建“一盘棋”；深化精准服务，熔铸党群干群“一家亲”。该工作法也实现了小区力



社区舞蹈班正在排练节目。

量从“分散”到“凝聚”、秩序从“无章”到“有序”、服务从“缺位”到“归位”、文化从“排斥”到“融合”的新转变。

用脚步丈量“黄金”轨迹

社区成立初期，居民归属感不强，军人出身的张斌发挥实干作风，带领工作人员一个个小区、一栋栋楼宇挨家挨户走访，不仅摸清了党员底数，采集到居民各类信息，也就社区公共事务、民生实事等征求到居民意见。

为了把居民从家里吸引出来，黄金社区通过开展各类活动聚集“人气”。一位居民把在母亲节活动上完成的手编花卉作品放在了张斌的办公桌上，张斌笑呵呵地把它摆进了身后

的书架里，他说：“我们这个社区除了财务室关着门，其他的办公室大家都能进。”与居民交朋友，是张斌的工作“法宝”之一。整个公共服务中

心二楼也热闹非凡，书法室里，刚刚

荣获“2020 中国书画年度人物”的朱明正在义务指导居民学习书法，他

也是社区“悦智人才库”中的一员。

通过走访，黄金社区发现辖区精英荟萃，张斌一次次与他们交心，获得积极响应。黄金社区将这些“高知人才”纳入“悦智人才库”，开办“悦智讲堂”，定期推出人文、医学、社科、书画等精品课程，用知识凝聚人心、团结力量。截至目前，参与人数超过 1300 人。

黄金社区工作人员用脚步踩出的光点汇聚在一起，成为“黄金”轨迹。

党建引领推动社区自治

把“能人”都吸引出来了，居民参与社区治理也就顺理成章。

家住悦禧国际山庄的丁彬兰见证着社区的变化。由于小区开发较早，小区基础设施陈旧，还存在违建等现象，矛盾频发。通过社区牵头，成立业主委员会，邀请开发商、物业公司等多方联席共商共治，最终完成了提质改造。

环境改善还让邻里关系升温，丁彬兰说，以前在小区碰到邻居“相逢不相识”，现在主动邀约。她如今是社区舞蹈班老师，每周三次义务为居民上课，“住在这里幸福感上来了，也愿意参与进来了，大家的主人翁意识都越来越强。”

黄金社区按照“一小区一特色”，打造更多开放空间。悦禧国际山庄特色“悦智讲堂”、荣盛岳麓峰景小区“青少年活动中心”、金米地亚小区“综合文化中心”、碧桂园小区“0~3岁儿童托育”、龙湖高尔夫山庄“智慧健身房”……各小区居民主动报名志愿服务，成为社区治理的支持者和参与者，有效推动了居民自我管理、自我服务意识的提升。

(下转 2 版)



“每个人都了不起” ——湖南省脱贫攻坚大型成就展见闻

湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成

从 4 月 14 日开展以来，在湖南美术馆展出的湖南省脱贫攻坚大型成就展，每隔几天就有新变化。

5 月 13 日，记者踏进成就展大厅，一块入党誓词红色展板十分醒目。

“很多单位组织党员来观展，最后都会在大厅里重温入党誓词。为了方便大家，5 月 11 日，我们特意做了一块‘入党誓词’展板。”湖南美术馆负责人介绍，成就展展出一个月来，平均每天接待观众约 4000 人次，“五一”假期都没有休息。截至目前，

观展观众近 12 万人次。

5 月 13 日，一批又一批观众摩肩接踵走进展厅。上午 9 时，省消防救援总队近百名党员指战员来到展厅，在“矮寨不矮 时代标高”展墙前，省消防救援总队机关党委专职副书记黄黔湘眼眶湿润了。

“我是永顺人，看到家乡发生翻天覆地的变化，我特别感动。”黄黔湘说，湖湘儿女用勤劳和智慧书写了脱贫攻坚的精彩答卷，全省消防救援系统发挥专业优势和资源优势，积极投身脱贫攻坚战场，也作出了巨大贡

献。在 4 月 30 日召开的湖南省脱贫攻坚总结表彰大会上，省消防救援总队有 1 名参与扶贫的干部荣获了“湖南省脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

在 51 个贫困县（市）“一县一特”农产品展墙前，长沙海关缉私局法制处处长陈屹边看边拍照。

“打赢脱贫攻坚战，海关系统也作出了巨大贡献。”陈屹说，前几年，国外辣椒粉通过走私在湖南市场上销售，严重扰乱市场秩序，通过长沙海关的严厉打击，情况大为好转。目前，长沙市高桥市场的辣椒粉价格大

约是前几年的两倍，为湖南椒农增收提供了保障。

“丁小剑同志，在湖南脱贫攻坚伟大战场上，感谢您以热血赴使命，以行动践行诺言，打赢了这场艰苦卓绝的脱贫攻坚战。”在成就展互动专区，省气象局干部刘金卿输入同事丁小剑的名字，一张电子荣誉证书立即呈现在屏幕上。刘金卿用手机扫码、下载、转发给了丁小剑，并留言：向功臣致敬！

“脱贫群众、扶贫干部，每个人都了不起。”刘金卿说。